

一廂情願自以為是英國人 蘇格蘭選舉系統不當「自己友」 移英港人無得投票 癡心錯付咆哮被歧視

香港文匯報訊 英國周四(7月4日)舉行大選，部分持英國國民(海外)護照(BNO)的移英港人，卻在蘇格蘭投票時被拒之門外。當地傳媒Glasgow Live報道，蘇格蘭選舉系統將持有BNO護照移英港人登記為「中國籍」，不屬於「合資格成年英聯邦公民」，超過100名在蘇格蘭的移英港人未能投票。很多移英港人一廂情願，自以為移民後就是「英國人」，但原來連投票的基本權利也沒有，咆哮遭到英國政府的「歧視」。

英國當局規定，擁有「英聯邦公民」身份的「合資格」在英居民，有資格在大選中投票。根據該規定，使用BNO簽證移英、已申請獲得「有限居留許可」(Limited Leave to Remain)的移英港人，若屬於簽證的主申請人可登記為選民，附屬申請人則要取得英國國籍後才擁有投票權。

發送英護照 工作人員拒幫助

報道指出，蘇格蘭選舉系統的「登記失誤」，影響當地約半數移英港人未能投票。報道訪問一名定居格拉斯哥的慈善組織員工，其自稱為移英港人，持有「英國護照」，相信是BNO護照，「我們被告知在選舉登記系統中，被登記為中國籍，但英格蘭、威爾斯和北愛爾蘭都沒有犯這錯誤。我們致電格拉斯哥市選舉登記處，還向他們發送了我的英國護照。然而工作人員拒絕幫助我，強調我今次不能投票。」

「對在這土地上生活感不安」

被選舉系統拒之門外，令這名慈善組織員工「非常沮喪」，「這令我對在這片土地上生活感到不安，我不認為蘇格蘭政府和格拉斯哥市議會是在維護民眾權益。他們不為自己的錯誤負責，令人們受苦，被剝奪應得的政治權利。我每天會幫助許多蘇格蘭人和新蘇格蘭人，但政府不願意給予我應得的權利，我真的非常難過。」

定居蘇格蘭北拉納克郡的移英港人Wing Kin聲稱，他持有香港特區護照，3年前透過BNO簽證抵英，投票時同樣被拒之門外，「本月1日，我嘗試聯繫了當地市議會，但他們翌日回覆稱我無資格投票。我導致電格拉斯哥選舉登記處，告知他們我沒有收到投票卡，對方卻說我們被登記為『中國籍香港居民(Hong Kong - Chinese)』，當然不能投票。」

Wing Kin表示，移英港人不斷強調他們並非以「中國籍香港居民」身份登記，而是選擇了「香港BNO」，「但對方強調，他們的系統從來沒有出錯。」包括Wing Kin在內的幾名移英港人最後直接向選舉登記處發送上載BNO簽證的電郵，對方這才表示



◆有在蘇港人YouTuber講述自己如何融入社會。設計圖片

▶BNOer未能投票大受打擊。圖為愛丁堡聖詹姆斯教堂投票站。路透社

早前電郵存文書錯誤，允許他們投票。

選委會僅稱調查「可能遇到的問題」

有港人接受外媒訪問時稱，今次無法投票對蘇格蘭香港社群而言是重大打擊，「這影響了他們(移英港人)定居並融入當地社會的能力，有很多人對於自己第一次面臨來自政府的歧視感到非常驚訝。」他聲稱，移英港人社群呼籲英國當局加強對選舉員工的培訓，避免出現類似「歧視問題」。

英國選舉委員會發言人表示，當局了解到部分持有BNO護照、來自香港的居民，在選民名冊上被錯誤分類，因此被拒進入票站。選舉委員會僅模糊地表示，當局正在調查選民投票時「可能遇到的問題」，日後會發布有關報告。



▶BNOer在Facebook群組講述自己投票被拒絕經歷。網上圖片

◆工作人員在清點格拉斯哥選票。路透社



◆工黨一上台即廢除非法移民遣送盧旺達計劃。網上圖片

英新首相：終止非法移民遣送盧旺達計劃

香港文匯報訊 英國工黨在大選大勝上台執政後，新任首相斯塔默與新內閣成員，周六(7月6日)在唐寧街首相府召開首次會議。斯塔默歡迎新內閣成員，指有大量工作須展開。斯塔默之後召開上任後首場記者會，指新政府不會執行前保守黨政府將非法入境者移送到非洲盧旺達的政策，稱「我不準備繼續玩那些無威懾作用的花招」。

前內政大臣批浪費國會多年努力

斯塔默指出，今年抵達英國的偷渡船創歷來新高，遣送計劃從未起到阻嚇作用，盧旺達計劃未開始已胎死腹中。前內政大臣布雷弗曼批評斯塔默終止遣送非法移民至盧旺達的計劃，指計劃經過國會多年努力及花上數百萬英鎊籌劃，如果實施得當將取得成效。

另外，斯塔默表示，周日起會先後走訪蘇格蘭、北愛爾蘭及威爾斯，之後再返回英格蘭，與各地首席部長會面，希望建立一種有別於以往的工作方式。下周二會與各大城市的市長，包括非工黨的市長會面，強調合作的大門一直敞開，同日會前往美國華盛頓出席下周四召開的北約峰會。斯塔默又指，上任後已與多國領導人通電話，包括烏克蘭總統澤連斯基，重申英方會繼續支持烏克蘭，他強調國安及國防是他的政府首要工作。



香港文匯報訊 英國新任首相斯塔默勝選後，公布工黨內閣名單，51歲的拉米(圖)成為新任外相。《紐約時報》報道，拉米與美國前總統奧巴馬相識，自此在美國的民主黨內部建立深厚人脈網絡。新任工黨政府早前表示會在就任的100天內，全面盤點英國的對華關係，拉米主張「進步現實主義」外交政策，強調工黨會採取更一致的對華戰略。

新外相對華遵從「合作競爭挑戰」政策

非裔校友會結識奧巴馬曾助選

拉米出身於倫敦一個貧困的亞非裔移民家庭，大學就讀於倫敦大學東方與非洲研究學院，在英獲得律師資格後，再赴哈佛大學法學院修讀碩士。他在校期間透過非裔校友會結識奧巴馬，在奧巴馬首次競選總統期間，拉米還曾親赴芝加哥為奧巴馬拉票。今年初奧巴馬訪問倫敦時，拉米也與他共進晚餐。

拉米今年4月在《外交事務》雜誌刊文，系統性闡述其「進步現實主義」外交願景。他認為英國對華政策在保守黨治下14年間「劇烈搖擺」，新任政府關於對華政策方向與路線，需要遵從「合作、競爭、挑戰」的「3C」政策(Cooperate, Compete, Challenge)，還應加強跨部門協調，除外相以外的其他官員，也應積極訪問中國。

政治新聞網站Politico披露，拉米正研究如何調整英國對華政策，包括連串貿易、投資與安全議題。預計工黨政府會邀請澳洲前總理陸克文協助調整對華政策，現時正研究關鍵供應鏈與人工智能(AI)技術等主要領域。對於工黨政府，其首個考驗料為是否跟進歐美盟友，針對進口中國電動車徵收關稅。

就其他外交事宜，拉米稱工黨政府會專注緩和英國與歐盟的緊張關係，首要任務是繼續支持對烏克蘭的援助，以及堅持對北約的承諾，盡快將英國軍費開支佔國內生產總值比例從2.2%增至2.5%。在哈以衝突問題上，工黨政府主張推動立即停火、釋放被扣押的人質等。

英加自貿僵局或迎轉機

香港文匯報訊(特約記者 成小智 多倫多報道)加拿大是英聯邦成員國，但加英兩國自2022年就締結雙邊自由貿易協定進行的談判停滯，英國今年初更單方面宣布終止談判。英國大選後改朝換代能否扭轉貿易戰仍存障礙，主要視乎新工黨政府是否願意拆除加國農業進入英國市場的壁壘。

傳統上，加拿大與英國的關係密切，但踏入2024年後兩國分歧漸見明顯，除了貿易談判破裂外，英國前保守黨政府要求北約盟國把國防開支增至最少佔國內生產總值(GDP)的2%，亦阻礙兩國改善關係。英國去年是加拿大第4大單一國家貿易夥伴，雙邊貿易總額達到450億加元(約2,574億港元)。英國聲稱其在脫歐後與加拿大進行的9輪貿易談判沒有進展

影響不大，但其實加拿大逐漸撤銷英國留在歐盟期間獲給予的優惠構成打擊。

英禁輸入激素處理肉類成癥結

加拿大全球事務部表示，加國在英國大選後準備重新展開談判，但強調必須為本國企業、農民和工人帶來具成果的協議。加拿大在2023年底停止給予英國進口芝士類似歐盟的特殊配額免關稅優惠，導致英國生產商面對245%的關稅。另外，加英兩國有關原產地規則的臨時協議亦在今年3月底屆滿，意味着英國輸往加拿大的汽車如果有超過50%零件來自歐盟，英國車商面對6.1%的額外關稅，而且這個零件來源比例到9月將降至45%。加英兩國難以達成新雙邊貿易協議的一大癥結，就是英國禁止輸



◆(左)英國禁止加拿大經激素處理的肉類進口。(右)加拿大撤銷英國關稅優惠最有利本國芝士製造商。成小智攝

入加拿大牧場廣泛使用的、經過激素處理肉類產品，影響加國牛肉和豬肉對英國的出口。

今年5月，時任英國外相卡梅倫表示北約成員國的國防開支應提高至GDP的2.5%。不過，加拿大修訂後的國防政策已經列明國防開支到2030年只達到GDP的1.76%，分析家預期英國在工黨執政後不會在這方面減輕對北約盟國的壓力。

11女閣員歷來最多 副首相學歷僅高中



香港文匯報訊 英國工黨合共25人的內閣名單中，有11名女閣員，是英國歷來女性人數最多的內閣。除歷來首名女財相里夫斯外，斯塔默內閣的副首相和內政大臣均為女性，分別由斯塔默在黨內的副手雷納(圖)、以及前首相白高敦內

閣的財政部首席秘書庫珀擔任。英國廣播公司(BBC)與《衛報》報道，雷納16歲因懷孕輟學，是內閣唯一沒有高中以上學歷的閣員，她後來接受護理員培訓，成為英國主要工會之一Unison的代表並加入工黨。雷納被視為黨內溫和和左翼的代表，以形象「貼地」、對基層選民有親和力聞名。在其他女性閣員中，倫敦警隊出身、36歲的黑格成為歷來最年輕的內閣女部長，將出任交通運輸大臣。

非裔外相 兩亞裔閣員

外相拉米是新一屆內閣唯一一名非裔閣員，另有兩名亞裔閣員，分別是出任司法事務秘書的馬哈茂德，以及出任文化秘書的南迪。智庫「英國未來」統計，英國新一屆下議院有89名少數族裔議員，創下歷來新高。女性議員佔下議院全體議員比例將超過40%，其中工黨議員約46%為女性，保守黨該比例為24%。